

# La Prensa

MARTES, 17 DE MAYO DE 1938.—Santos del día: San Pascual Bailón y San Bruno.—Santos de mañana: San Félix de Cantalió y San Venancio.—El sol sale a las 5.14; pónese a las 6.49.—La luna sale a las 9.30; pónese a las 7.31.

EN LAS COSAS EN QUE EL CORAZON NO ESTA, LA MANO NUNCA ES PODEROSA. EL HOMBRE NACE CON SU ESTILO, COMO NACE CON SU VOZ.  
Barbey D'Aureville.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## Informaciones por cable y por radio

# En el sector de Gúdar ocuparon las tropas nacionales el pueblo de Alcalá de la Selva

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En la mañana de hoy el enemigo atacó una de nuestras posiciones en el sector de Cuevas de Vinromá, siendo enérgicamente rechazado, causándole numerosas bajas y dejando en nuestro poder 238 muertos.

En el sector de Teruel, a pesar del mal tiempo reinante, se ha llevado a cabo notable avance, habiéndose rebasado la Ermita de Santa Bárbara y ocupado posiciones inmediatas al pueblo de Corbalán.

También se han ocupado y rebasado el Alto de la Casilla, pueblo de Gúdar, el Morrón y otras posiciones importantes, continuando el avance a la hora de dar el parte. Se han cogido al enemigo un cañón del 15 y medio con 200 proyectiles, gran cantidad de armas automáticas y de repetición, un tanque ruso y muchos prisioneros.

Ayer fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo, tipo Boling.

Salamanca, 15 de mayo de 1938. (Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al Norte y al Sur de la carretera de Villafranca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo, al que se rechazó con grandes pérdidas.

También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Tirig, siendo violentamente rechazados y dejando sobre el terreno un centenar de cadáveres. Se les hicieron además 14 prisioneros y se les cogieron algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo, en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverio, Mas de Peñarroja, La Umbria, Gallo y otras.

En el sector de Gúdar se han ocupado Tarrascon, Puerto de Solivientos y el pueblo de Alcalá de la Selva, Tumborrubios, Frontón y otras varias alturas. En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, dos piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca, 16 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal).—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### ASUNTOS INSULARES

## Una labor digna de todo apoyo

La iniciativa secundada hace bastantes años desde las columnas de la Prensa isleña por nuestro respetable y distinguido amigo, don Bernardo Benítez de Lugo, sobre la necesidad de establecer un funicular en el Teide, ha vuelto a cobrar actualidad con motivo de unos artículos suyos, publicados la pasada semana en nuestras columnas. El tema es harto importante y sugestivo para que pase esta oportunidad sin dedicarle un breve comentario, aunque el interés insular de la iniciativa y el admirable tesón con que el señor Benítez de Lugo la defiende, son motivos bastantes para que aquellos a quienes la sugerencia va dirigida—en este caso la Falange—y los lectores de dichos artículos necesiten que nosotros destaquemos lo que en ellos de muy evidente modo se destaca.

Cada vez que se ha hablado de este proyecto de funicular, la opinión pública ha acogido con satisfacción la idea, porque a nadie se esconde los beneficios que de tal obra se desprenderían para la isla. Momento hubo en que la iniciativa pareció próxima a convertirse en realidad, aunque luego, por diversas causas, nada definitivo se hizo. El hecho evidente es que el proyecto si-

gue en pie; que las razones que aconsejan realizarlo—tan detalladamente expuestas por el señor Benítez de Lugo—son las mismas y que entre las obras trascendentales para la economía, bienestar y progreso del país, en el momento en que la oportunidad de acometerla sea la mejor, ésta del funicular al Teide tiene carácter preferente, sin duda alguna.

Pero también, en esta patriótica y por todos conceptos, admirable campaña que en pro del funicular viene sosteniendo sin desmayo don Bernardo Benítez de Lugo, hay un aspecto que la hace más simpática y logra, cada vez que sus artículos aparecen en la Prensa, encontrar el merecido eco en la opinión. Y es este entusiasmo constante, era tenacidad ejemplar, este no cejar en el loable intento, con que el señor Benítez de Lugo, a una edad en que ya los desengaños suelen desarraigal del corazón todos los entusiasmos, sigue defendiendo su iniciativa, esperando confiado en que por fin se realice y manteniendo en sentidos párrafos de sus artículos una inalterable devoción por las maravillas del Teide.

Y este entusiasmo y esta tenacidad bien merecen el éxito.

Lista español que preside el general Franco.

### CAMBIOS EN LOS MANDOS DEL EJERCITO ROJO

Madrid, 16. (Havas).—Ha sido nombrado jefe del Ejército rojo del Centro, en sustitución del general Miaja, el coronel Segismundo Casado.

Para sustituir a éste en el mando del Ejército rojo de Andalucía se nombra al teniente coronel, Jesús Pérez Salas.

El general Miaja asume el mando de jefe de toda la zona roja del Centro, Levante y Andalucía.

### LA ESTANCIA EN GENOVA DEL SEÑOR MUSSOLINI

Genova, 16.—El Duce dedicó la tarde a inaugurar obras importantes de utilidad pública, entre ellas la nueva carretera destinada a camiones pesados.

El señor Mussolini fué objeto de imponente manifestación popular, al recorrer en auto esta importante arteria.

El Duce pasó bajo trofeos, entre las aclamaciones del público estacionado a ambos lados de la carretera.

Luego inauguró la "Escuela de la Juventud Femenina, destinada a las amas de casa.

### COMENTARIOS DE UN PERIODICO ALEMÁN

Berlin, 16.—El "Berliner Deutsche Zeitung" publica hoy un editorial en el que se ocupa de las ofensas que contra Hitler y la Italia fascista vienen lanzando algunos periódicos de París.

Dice el periódico alemán que el Duce ha enterrado definitivamente el frente de Stressa y abre los cauces a una nueva política de realidades.

### Noticias varias

#### EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL VATICANO

Burgos, 16.—El ex-ministro, don José Yanguas Mesias, ha sido nombrado embajador extraordinario de España cerca de la Santa Sede.

El Pontífice ha nombrado Nuncio para la España nacional, a monseñor Gaetano.

#### LAS RELACIONES DE BELGICA CON LA ESPAÑA NACIONAL

Bruselas, 16.—La prensa de la noche anuncia que el partido católico se ha pronunciado por un inmediato restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Gobierno nacional.

#### Comandancia Militar

##### LLEGADA DE UNA EXPEDICION

Según telegrama recibido en la Comandancia General de estas islas, ha llegado sin novedad a su destino la última expedición que recientemente salió de este puerto.

#### HOMENAJE MOLA

Donativos recibidos en la Administración de este diario. Día 16 de mayo de 1938.

Suma anterior:	pesetas 5.316'00
Doña Juana Sánchez, viuda de Espinosa	5'00
D. Pablo Marrero Rodríguez	5'00
D. Manuel Ramírez Filipes	5'00
D. José Mojica Santana	3'00
D. Antonio Alonso Muñoz	5'00

Las clases populares son siempre las más afectadas por el encarecimiento de la vida. Consciente de esta realidad, el Gobierno Nacional, estableciendo sanciones para los responsables del alza injustificada de precios, atiende en primer lugar a la protección de dichas clases contra los especuladores.

### UN ANIVERSARIO



Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del inolvidable alcalde de Santa Cruz, don Santiago García Sanabria, cuyo recuerdo cobra cada año mayor relieve, en justa y debida reparación a la memoria de quien tanto se sacrificó por su pueblo y tanto se afanó por transformarlo y engrandecerlo.

Respondiendo a este sentimiento popular, algunos elementos de Falange, con la entusiasta adhesión del Jefe Provincial, señor Aguilar, y de un grupo de amigos y admiradores del popular ex-alcalde, han adquirido un retrato, obra del pintor señor Torres, a fin de donarlo al Ayuntamiento para ser colocado en las Casas Consistoriales, celebrándose con tal motivo un acto, que patrocinara la citada colectividad, al que han sido invitadas por la Alcaldía las autoridades locales y público que desee sumarse al homenaje.

Al aplaudir la iniciativa, LA PRENSA se adhiere fervorosamente a esta demostración de afecto y gratitud a la memoria del señor García Sanabria, en el que siempre vimos un ciudadano ejemplar, de méritos y aptitudes poco comunes en el país. Y vaya también la expresión renovada de nuestro sentimiento a los familiares del inolvidable extinto, con cuya amistad y colaboración tanto se honró siempre nuestro diario.

## La fiesta del domingo en el Colegio Alemán

El pasado domingo se celebró en el amplio jardín de recreo del Colegio Alemán, de esta capital, una brillante fiesta, con motivo de la exposición que se realiza en dicho Centro y que ha sido visitada por numeroso público, haciéndose elogios de los trabajos escolares en ella expuestos.

La fiesta del domingo fué presidida por el Gobernador civil de la provincia, jefe provincial y jefes de F. E. T., comandante de los buques "Meteor" y "Altair", y miembros de las comisiones científicas que realizan estudios hidrográficos y meteorológicos a bordo de dichos navíos alemanes.

Al comenzar el acto, el presidente del Colegio Alemán, don Ernesto Groth, pronunció, en alemán y español, un brillante discurso.

A continuación, los alumnos de la clase primera recitaron en alemán, inglés y francés, composiciones poéticas y diálogos en prosa, que causaron inmejorable impresión en la numerosa concurrencia.

La segunda parte, también a cargo de los alumnos, consistió en canciones infantiles, populares, del soldado y religiosas, que igualmente fueron muy aplaudidas.

También se hizo una exhibición de juegos de la infancia y de bailes populares, alemanes y españoles, a cargo de bellas y distinguidas señoritas, alumnas del Colegio Alemán. Terminó el programa con una exposición deportiva: gimnasia del Kindergarten; gimnasia rítmica de señoritas; gimnasia de relevo; gimnasia terrora y juego de los alumnos.

El público siguió con interés y delectación todos los números, que pusieron de relieve la eficacia que, tanto en educación intelectual como física, tienen las enseñanzas que reciben en el Colegio Alemán los alumnos, siendo por ello motivo de constantes aplausos, tanto los simpáticos escolares como sus profesores.

Terminó el acto con un discurso del director del Colegio, quien puso de relieve los métodos pedagógicos que en él se siguen, en beneficio de la juventud hispano-germana, fomentando las sanas ideas de Patria, Religión, Justicia y Trabajo, y preparando metódica y eficazmente a la mujer para que sea en el futuro esposa y madre modelo y ciudadana ejemplar.

El simpático e interesante acto terminó con la ejecución de los himnos español y alemán, que el público cantó, brazo en alto, dándose entusiastas vítores.

## La manifestación de ayer en honor de Portugal

Conforme se había anunciado, ayer tarde se verificó en esta capital la manifestación organizada por la primera autoridad civil, como homenaje a Portugal con motivo del reconocimiento del Gobierno Nacional.

A las 6 y media partió la comitiva de la Plaza de la Constitución, abriendo la marcha una escolta de Caballería, a la que seguía la Banda de música de Falange.

Formaron en la manifestación fuerzas de las distintas Armas de la guarnición, así como de Falange, Taller Patriótico, Flechas, etc., y un numeroso grupo de obreros, portando también banderas. Asimismo asistieron fuerzas de la Guardia civil, de la Comandancia de Marina y del guardacostas "Arcilla".

Presidieron el gobernador civil, señor Orbaneja; delegado de Orden Público, señor Otero; jefe provincial de

Falange, señor Aguilar; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; presidente accidental del Cabildo, señor Llombet; presidente de la Audiencia, señor Vallejo; fiscal, señor Muñoz Serrano; segundo, comandante de Marina, señor Montojo; alcalde, señor Ramos; Rector de la Universidad, señor Escobedo.

En la comitiva figuraban diversas jerarquías de Falange, representaciones de los organismos oficiales y numeroso público.

La manifestación se dirigió a la Comandancia General, donde se unió el Excmo. Sr. Comandante General, señor Valderrama, con el coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral y sus ayudantes, señores Izquierdo Vélez y Martínez Nieto, así como el comandante de Marina, señor Arriaga.

También se unieron a la manifesta-

ción los jefes y oficiales de la guarnición.

Desde la Comandancia se dirigió la manifestación a la prolongación de la calle de Alvarez de Lugo, deteniéndose ante el edificio donde reside el cónsul de Portugal, señor Meneses Carqueira.

Las autoridades pasaron a la residencia consular para saludar al digno representante de Portugal y rogándole hiciera llegar hasta su Gobierno el testimonio de gratitud y simpatía por la prueba de afecto que la nación portuguesa ha dado a la España Nacional, estrechando, aún más los vínculos de fraternidad que siempre han existido entre los dos pueblos. A estas demostraciones de simpatía respondió el señor cónsul con frases de profundo y cordial agradecimiento, expresando la complacencia con que acogía tan fervoroso como sentido homenaje, del que gustoso se haría intérprete ante el Gobierno de su nación.

Seguidamente, el señor cónsul, en unión de las autoridades, se asomó a uno de los balcones, y desplegó la bandera española, que se hallaba junto a la de Portugal, mientras el público aplaudía con entusiasmo y las bandas de música ejecutaban los himnos nacionales. El momento resultó de gran emoción.

Después, el señor Meneses dirigió al público breves y sentidas frases de agradecimiento, haciendo votos por el triunfo de la España nacionalista y de su glorioso Ejército, que con tan admirable sacrificio defendía la causa de la civilización.

Terminó con varios vivas, que fueron contestados por el público con clamoroso entusiasmo.

Seguidamente se verificó el desfile de las fuerzas, repitiéndose las demostraciones patrióticas del numeroso público congregado, frente al Consulado y en las calles del trayecto.

Terminada la manifestación, el cónsul, señor Meneses, obsequió espléndidamente a las autoridades, cambiándose con tal motivo frases de rigor entre el gobernador civil, señor Orbaneja; Comandante General, señor Valderrama, y el señor Meneses.

### Información de anoche

#### REORGANIZACION MINISTERIAL EN INGLATERRA

Londres, 16.—El señor Chamberlain recibió esta mañana en su domicilio las visitas de Lord Halifax, del ministro de Hacienda, Sir John Simon y del ministro de Colonias, señor Macdonald.

En estas entrevistas se trató de la reorganización que va a llevar a cabo seguidamente en el Gobierno inglés, y como consecuencia de la cual el señor Macdonald pasará a desempeñar la cartera de Colonias.

También se nombrará nuevo titular para el Ministerio del Aire.

#### LA SITUACION EN CHECOESLOVAQUIA

Praga, 16.—El Gobierno publicó hoy una disposición por la que se disuelve la Guardia Cívica creada por los sudetes alemanes.

También hoy fueron suspendidos los periódicos órganos de Conrado Henlein y de los sudetes, por haber publicado la proclama de este último, partido, dirigida al pueblo de Checoeslovaquia.

Los sudetes han comenzado una intensa campaña en favor de los candidatos de su partido que se presentan a las próximas elecciones municipales.

Las relaciones entre el Gobierno y las minorías alemanas son cada vez más tirantes.

#### MUSSOLINI Y EL PROBLEMA ESPAÑOL

Roma, 16.—El periódico "La Tribuna", refiriéndose a las frases del Duce sobre el problema español, escribe en su edición de hoy:

"A Francia se le presenta ahora la ocasión de adherirse a la nueva Europa o echarse en brazos del bolchevismo."

Esto es lo que quiso decir Mussolini en su discurso del sábado en Génova.

#### LA ESTANCIA DEL MARISCAL GOERING EN VIENA

Viena, 16.—El mariscal Goering se trasladó hoy al Valle de Capra, donde colocó la primera piedra de una fábrica gigantesca para el suministro de electricidad.

#### CONTESTACION DEL GOBIERNO DE PRAGA

Praga, 16.—El Gobierno de Checoeslovaquia contestó hoy a la nota del 7 de mayo de los Gobiernos de París y Londres, acerca del problema de las minorías en este país.

#### EL SEÑOR CHAMBERLAIN

Londres, 16.—El primer ministro, Sir Neville Chamberlain, regresó hoy a Londres.

Ha permanecido durante todo el día en sus habitaciones particulares aquejado de un ligero dolor reumático.

#### LA ESPAÑA DE FRANCO Y LA AMERICA ESPAÑOLA

Caracas.—Recientemente se produjo en esta capital un hecho que pone de relieve la creciente simpatía que hacia la España de Franco se siente en los países de la América española.

El distinguido orador español, don Gimés de Albareda, dió en Caracas, an-

te nutridísima concurrencia, una serie de conferencias sobre las características del Movimiento Nacional español, y al final de dicho ciclo, como homenaje a la nación venezolana, depositó una corona en el mausoleo que guarda los restos de Bolívar, simpático gesto que fué muy bien recibido por toda Caracas.

Sin embargo, el encargado de Negocios de Méjico en Venezuela, señor Rendón, se permitió publicar en el diario "Ahora", de esta capital, un artículo injurioso para el señor Albareda, atacando incluso al Gobierno venezolano.

Este proceder del representante de Cárdenas, considerado como una intolerable ingerencia en los asuntos internos de Venezuela, provocó las más enérgicas protestas de la opinión pública y de la Prensa, que publicó editoriales en los que, como en el del diario "El Tiempo", se exaltaba a la España de Franco y se censuraba la política mejicana influenciada por Moscú.

Ante la difícil situación en que se hallaba y para evitar un mayor conflicto, Rendón marchó a Méjico en aeroplano, cesando en su cargo en Venezuela.

## Gobierno civil

### Donativos en metálico

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos para el Dispensario Antituberculoso:

Doña Dolores Rojas Ríos, 5 pesetas; don Manuel Ruiz Luna, 25; don Gabriel González Díaz, 100; don Leoncio Oramas y Díaz-Llanos, 75; doña Encarnación Pérez Armas, 100; Personal de la Moncomunidad Provincial Interinsular, 290'35; don Fernando Salazar Bethencourt, 250.

### Visita

Ayer cumplimentó a la primera autoridad civil, con motivo de su ascenso a general de Brigada de la Guardia civil, el ex jefe de la Comandancia del Benemérito Instituto en esta provincia, señor Piñol.

### Subsidio a familias de combatientes

Con destino a los fondos del Subsidio Pro-Combatientes, se han ingresado en el Banco de España los siguientes donativos:

Don Felipe Ibáñez Serrano, 200.

### A los fabricantes de alpargatas

Se llama la atención sobre el más exacto cumplimiento de la disposición dictada por el Comité Sindical del Yute, a que se refiere la Circular de esta Junta Provincial de Abastos, que aparece inserta en el Boletín Oficial de esta provincia, número 55, de fecha 9 del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Vicente Sergio Orbaneja.

## En honor de los marinos alemanes

En el Casino se celebró ayer tarde una brillante fiesta en honor de los marinos alemanes de los vapores "Meteor" y "Altair", surtos en el puerto de esta capital.

Asistieron las primeras autoridades de la provincia, el vice-cónsul de Alemania, señor Groth y los jefes y oficiales de los buques alemanes.

El presidente del Casino, señor Moreno Alcántara; vice-presidente, señor Cabrera Cruz y demás elementos de la Directiva, prodigaron a los distinguidos marinos las más galantes atenciones, siendo obsequiados espléndidamente.

Amenizó la fiesta la orquesta del señor Marrero Padilla, asistiendo una distinguida y numerosa concurrencia.

El "Meteor" saldrá mañana con destino a las islas de Cabo Verde.

## ALCALDIA

### Homenaje

A las 6 de la tarde de hoy, día 17, se verificará en estas Casas Consistoriales, el acto público al que han sido invitadas las autoridades, patrocinado por F.E.T. y de las J.O.N.S., de hacerse entrega, por un grupo de amigos, del retrato del que fué alcalde don Santiago García Sanabria, para ser colocado en este Ayuntamiento. La Alcaldía se honra en dar publicidad al acto que en memoria de tan gran patriota, se verificará hoy.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, dando cumplimiento al Decreto número 284, de 1 de mayo de 1937, sobre condonación de alquileres, que en vista de hallarse próximo a expirar el plazo concedido para el abono de los recibos correspondientes a la misma, y no haberse podido hacer efectivos muchos de ellos, por los interesados, debido a la falta material de tiempo para su cobro dentro de la fecha señalada a tal fin, se concede una nueva prórroga hasta el 31 del corriente, para la exacción de dichos recibos, pasando en ese día, los no pagados, a la Agencia Ejecutiva, sin otro requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El presidente, Francisco La-Roche.

Publicaciones

"Cómo progresa Tenerife"

Nuestro estimado amigo, y compañero, José Norro Rodríguez, prepara un libro titulado "Cómo progresa Tenerife", magníficamente editado en la Tipografía Sanz y con clichés de Cabrera Benítez.

De sobra "Gerardo" es conocido entre nosotros. Popularizando su seudónimo, ha hecho una publicación ligera, nueva, a tenor de los tiempos que vivimos. Y ha conseguido, lo que es difícil, vivir de su inteligencia y de su capacidad publicitaria.

El libro "Cómo progresa Tenerife", ligeramente escrito, bien ilustrado, y con puntos muy interesantes, ha de ser muy bien acogido en esta isla. Por ello, y de antemano, felicitamos a "Gerardo".

De Las Palmas

"El Divino Impaciente"

Con entero éxito se representó por sexta vez "El Divino Impaciente".

El numeroso público que acudió al teatro comprendió todo el esfuerzo realizado por los artistas del Cuadro Real, que no ha regateado, nada para llevar a la escena obra de tal envergadura.

Combatientes

Ha regresado a la Península, con objeto de incorporar de nuevo a su destino en el frente de operaciones, el capitán médico don Francisco de Armas Medina.

También han marchado para el frente el alférez provisional de Infantería, don Luis Dorreste Machado; el alférez de Infantería, perteneciente a la División de las Fuerzas Marroquíes, don Francisco Romero, y el también alférez de Infantería, don Antonio Rodríguez Estilori.

Neurología

Ha fallecido en esta ciudad el señor don Salvador González Mujica, persona muy apreciada y conocida en esta población.

A sus hijos, don Manuel y don Salvador González Cabrera, hacemos presente nuestro pésame.

Ha dejado de existir últimamente en la ciudad de Guía, la señorita Bienvenida del Pino, produciendo su muerte dolorosa impresión.

En su finca del barrio de San Antonio falleció la señora doña Luciana Marrero Báez.

Por noticias recibidas en esta ciudad, se ha sabido que el día 2 del actual mes de mayo, succumbió heroicamente en el frente de operaciones, el alférez provisional de Infantería, don Alfredo Cabrera Ortega, que era muy apreciado en esta capital, por lo que su inesperada muerte ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades.

A los 91 años de edad falleció en Tías (Lanzarote), la respetable dama doña Jacinta Cabrera Castrillo, viuda de Bermúdez, que gozaba de general aprecio y estimación por sus bellas prendas personales.

La muerte de esta apreciada dama ha causado profundo sentimiento en Lanzarote.

Reciban sus hijos, especialmente el industrial de Las Palmas don Miguel Bermúdez Cabrera, nietos y demás familiares, nuestro pésame.

Varias noticias

Han marchado para la Península el Delegado de Hacienda, don Hilario Alonso Pérez Cuevillas, don Manuel Caballero Rodríguez y don Antonio Guerra Ramos.

A Londres ha regresado Mr. Davies. Embarcaron para la Península don Fernando Fuentes Cabrera y su hija Estelina Fuentes Díaz.

Ha regresado de Lisboa, a donde marchó el mes pasado en uso de licencia, don Luis Consiglieri de San Pereira, cónsul de Portugal en Las Palmas.

Se encuentra en esta ciudad don José López Rodríguez, gerente de la Ca-

sa comercial exportadora, J. L. Mondina, Suc. de Vigo. Con resultado satisfactorio ha sido sometida a una intervención quirúrgica doña Carmen Hernández de Jiménez. Ha experimentado mejoría en su enfermedad, el letrado don José Mesa. De Arrecife ha regresado el alcalde de dicha ciudad, don Alfredo Morales Topham.

Delegación Provincial de Trabajo

Circular a los patronos de esta provincia

En virtud de lo mandado al efecto por la Superioridad, y para cumplimiento de lo dispuesto en el apartado f) del artículo 5.º del Decreto de 23 de abril último, todos los industriales, comerciantes, entidades o empresas particulares de esta provincia, presentarán ante esta Delegación de Trabajo, en el improrrogable plazo de ocho días, relaciones juradas en las que se comprendan los empleados fijos que tenían colocados el 18 de julio de 1936 con expresión de los nombres y apellidos de cada uno de ellos, e indicando los que han sido movilizados posteriormente en el Ejército y Milicias.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo accidental, Francisco Arango.

«LA POPULAR»

Sociedad Cooperativa para la elaboración de pan y fabricación de cosas baratas

Por medio del presente anuncio se convoca a los señores accionistas de esta Entidad a fin de que concurran a celebrar Junta General extraordinaria, por no haberse podido llevar a efecto la anterior, el día 20 de los corrientes y hora de las 6 y media de la tarde, de primera convocatoria y a las siete horas de dicho día, de segunda, en el edificio de la Casa de los Obreros de esta capital, sito frente a las oficinas de la Delegación de Hacienda, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura para su aprobación, si procediere, del acta de la sesión anterior.

2.—Dar cuenta de las reclamaciones judiciales formuladas por varios trabajadores en contra de la Entidad y de las resoluciones dictadas.

3.—Dar cuenta del estado económico de la Sociedad.

4.—Acordar si procediere, conforme al artículo 44 de los Estatutos, la disolución de la Sociedad, dado el estado financiero de la misma.

5.—Acordar sobre manifestaciones de los señores participantes.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, Alejandro Sierra García. Visto bueno, El presidente, Fernando Marino Rancel Alvarez.

Brillantina para rubias

TIPO ESPECIAL

Facilita y acentúa todos los tonos rubios del cabello. NO CONTIENE GRASAS MINERALES. Sus componentes, exclusivamente vegetales, están dotados de propiedades especiales para vigorizar el cabello ya demasiado desgastado por el efecto de los tintes y particularmente por la acción oxidante del agua oxigenada.

Venta al detalle, desde pesetas 1'00 en adelante.

PERFUMERIA RENEDO

Santa Cruz — La Laguna

CRONICA DE ARTE

La Orquesta de Cámara de Canarias

EL PUBLICO

Siguiendo la directriz espinada, ascendente, que pese a regresiones momentáneas o transitorias, marca la ruta del espíritu humano, la sensibilidad se educa y orienta hacia más altas sensaciones por el camino de la cultura y la elevación en el pensar, que con un propósito firme e inteligente nos imponemos como norma de la vida interna. Refinando de esta suerte nuestros gustos espirituales, alejamos el trolodita que llevamos dentro, a un milímetro de la epidermis, refinándolo, arrinconándolo, anulándolo casi, y nace entonces en nosotros, por selección espontánea, ese tipo de hombre agradablemente hipocrita—amable hipocresía en este caso—, que llamamos persona educada, de buena expresión y modales en lo social y de distinción y quintaesencia en el sentir y pensar. (Claro que en esto como en todo puede haber truco más o menos hábil, pero yo no me refiero sino al hecho auténtico; lo otro no cuenta para mí.) Ese hombre, apurado, en un esfuerzo de adentro a fuera, se aparta de la masa, cuyo indudable progreso es mucho más tardío, retrasado, por lo mismo que es de grey, colectivo, y escaso de medios. Sin que se lo proponga, ese hombre se convierte en una afirmación dispar con el gusto e ideas del ambiente común, y su indudable superioridad engendra en la masa un inconsciente e involuntario sentimiento de antipatía y rencor; pero a la larga acaba tomándolo por modelo y trata de imitarlo a medida que más se aleja de ella. Es un juego del gato y el ratón inevitable y eterno.

Dicho fenómeno social crea la minoría destacada, selecta, especializada en tal o cual disciplina, y en general comprensiva, discreta. Estas minorías se hacen más visibles, es decir, chocan más públicamente con la apreciación y sentir común en las exposiciones de pintura o escultura y en los conciertos de música sinfónica. La pintura y la escultura, artes plásticas, entran por los ojos; la música, arte sonoro y dinámico, entra por los oídos. Tal vez por esta razón hay quien afirma que no son artes intelectuales. Bien. Aunque así sea, que es muy discutible, yo creo que tienen bastante yendo como van rectas al sensorio; con esto cumplen su fin cardinal. Sin embargo, como la vida material y espiritual del hombre no es cosa estática, sino que a imagen del movimiento planetario gira y gira, evoluciona y se complica incesantemente en un ritmo espaciado a veces, pero cierto, las artes de que me ocupo, por instinto de conservación tienen también que evolucionar a compás de ese ritmo, y si no en su fin, en sus medios expresivos y en su concepción se impone a cada momento histórico un cambio de procedimientos e ideas.

Refiriéndome a la música, esta transformación se ha operado de una manera mucho más compleja y vertiginosa, comparándola con otros cambios de fechas anteriores, en la última mitad del siglo XIX y lo que va del actual. El motivo pudiera ser la juventud de la música como arte independiente, convertido en un todo orgánico, respecto de las otras artes cuya antigüedad es mucho mayor en este orden.

Siendo la música el arte popular por excelencia—y en tal sentido si que no le aventaja en vejez ningún otro—esa rápida evolución a que me he referido ha abierto una brecha profunda entre la producción simplista, para el pueblo, y la académica, es decir, de propiedad elástica, con alto significado y propósito. Esta última requiere una capacidad de comprensión y agudeza en el sentir y adivinar de la que sólo puede disponer esa minoría selecta aludida al principio. Así no ha de extrañar que en los centros filarmónicos europeos el tanto por ciento de personas con verdadera inteligencia musical sea, proporcionalmente a su población, bastante escaso. He visto una estadística muy curiosa y elocuente sobre esto y es natural. Cuando la perspicacia y el sentimiento sencillo de las gentes se adueña de una obra de arte, ya la minoría cultivada está en un "más allá" incomprendible por el momento para la masa. Entonces esa minoría es un faro más o menos lejano al que hay que llegar. A veces se tarda hasta siglos en aproximarse colectivamente a él.

LA ORQUESTA

Pensaba yo en todo esto al asistir hace pocas noches a un concierto de la Orquesta de Cámara de Canarias en el Teatro Guimerá, de Santa Cruz de Tenerife, dándome cuenta de la oquedad que ha venido a llenar esta simpática y notable agrupación en la vida espiritual de nuestra provincia. Ya era hora de que lo intentásemos en estas latitudes que orean con aires cosmopolitas las grandes rutas marítimas de América y Africa del Sur. Hagamos que poco a poco se vaya perfilando nuestra personalidad artística y creemos por íntimo esfuerzo de todos nuestra cultura insular como un brote nuevo de la cultura española. Es verdad que ha habido intentos esporádicos en diferentes ocasiones, pero nuestra idiosincrasia, apática e indiferente en su pro-

pio medio, los ha esterilizado, dando al traste con proyectos e iniciativas dignas de mayor atención y fortuna. Procuremos que esto no ocurra una vez más ahora.

En esta tierra, aislada y exigua, tenemos elementos y posibilidades para organizar nuestra vida isleña en un plano de superioridad envidiable. Sobre el suelo la calidad de nuestra producción agrícola, la belleza dulce o brava del paisaje, la benignidad del clima; en el alma el espíritu de aventura del canario, escrutador de horizontes, viajero incansable, con una curiosidad y ansia de ver y oír que pugna con su aparente indolencia vernácula. Magníficos elementos para que lancemos la nave de nuestro individualismo indígena hacia lo nacional y universal.

La Orquesta de Cámara es un exponente de lo bueno que podemos hacer en lo artístico cuando el dinamismo del entusiasmo logra poner en marcha nuestra actividad.

Deliberadamente me he propuesto no hacer crítica musical en este artículo, pero es necesario consignar la intensa y asombrosa labor realizada por esta entidad musical en el corto lapso de dos años. Paso a paso se ha ido superando en sus programas, y adentrándose en el gran repertorio, lo ha hecho con ánimo seguro, pleno de felices anhelos, llevándonos de la mano desde los deliciosos lugares conocidos de la selva sonora, a los más apartados y atrevidos, donde nuestro pie ha de afirmarse y ser cauto si no queremos caer cabe a un precipicio inesperado. Esto en cuanto a propósitos. La realización es ejemplo de trabajo y desinterés. Su cuerda, piedra de toque de toda orquesta, se hace flexible y unida; tiene ya sonoridad apropiada para lo íntimo, lo lírico; y la busca para lo épico y lo trágico. En general se distingue en esta Orquesta un deseo de austeridad y honradez en las interpretaciones, que dice de ella muy alto y nos hace esperar confiados hasta su definitiva formación y rendimiento.

EL DIRECTOR

Santiago Sabina es el caso simbólico de nuestro temperamento insular, jovencillo, con cuatro ideas mal aprendidas sobre música, se lanza al mundo lleno de fervor, optimismo y entusiasmo. Viaja por América, España e Italia. Yo desconozco sus afanes y sufrimientos, pero los presumo. Quiero adivinar la formación de su espíritu en medio de la lucha voraz, la estulticia y el dolor que nos hace sangrar el alma.

De vez en vez nos llegan aquí noticias tuyas. Ahora es que está con Fréggoli; mas tarde que se halla en España, en la Península, dirigiendo compañías de zarzuela; un día la Prensa se hace eco del estreno de su ópera "Nelva", en Madrid y Barcelona.

Más de una ocasión arriba a estas peñas atlánticas, unas veces al frente de compañías líricas y otras de paso, a descansar unos días, sentimentalmente, en el remanso nativo. Sabina comprueba entonces la honda verdad de la frase cristiana sobre el profeta y su tierra. La incapacidad y la envidia quieren morderle y sólo consiguen arañarle a flor de piel todo lo más. El sigue sereno a su fin.

Se trata de crear la Orquesta de Cámara de Canarias, y los organizadores posan justamente en él sus ojos. Reconocimiento explícito. Sabina acepta y viene, mostrándonos en él: el director de música sinfónica, inteligente y cetero en el sentir. El ciclo ha sido recorrido y el héroe retorna con el fruto atesorado en su exodo. Conservémosle. Sabina tiene arrugas faciales, hablar lento y discreto, mirada un poco mortecina, profunda y lejana. La lucha cruenta lo ha hecho comprensivo, y esto, para un director de orquesta sería, que tiene que interpretar los sentimientos más variados del alma humana es casi más importante que la solfa.

Poner nuestro espíritu atormentado y robustecido por el dolor al servicio de la humanidad, hasta que, como el ruiñón del cuento de Oscar Wilde, la espina del rosal nos atraviese el corazón. He aquí la misión sagrada del artista, que Sabina cumple fielmente.

Juan Reyes Bartlett.

ADMINISTRACION MUNICIPAL

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Confeccionada la matrícula de los señores contribuyentes sujetos al pago del arbitrio por el concepto de "Canalones, Bajantes, Aleros, etc." correspondiente al actual ejercicio, se expone al público por el plazo de quince días, a contar del siguiente a la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la Sección segunda, Hacienda, de la Secretaría, a fin de que los interesados puedan formular durante dicho plazo, ante este Excmo. Ayuntamiento, las reclamaciones u observaciones que estimen procedentes.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El secretario, H. Fumagallo.—V. B. El Alcalde, E. Ramos.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "CHACORCHE" SUBASTA

A las Once de la mañana del veintidós del actual se procederá a la subasta de la perforación de cincuenta metros de galería, por procedimiento mecánico (siendo la máquina de la Comunidad) conforme a las condiciones expuestas en Secretaría.

Los ofertas han de hacerse en pliegos cerrados, hasta el veintidós del actual, reservándose la Comunidad el derecho de adjudicación. Villa de Güimar, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Presidente, Román Pérez y Pérez.

LIBROS USADOS

Se compran, pagando los mejores precios. Interesa bibliotecas enteras. LIBRERIA GOYA.—Castillo, 29.

EL SEÑOR Don José de Haz y Tena. Falleció el día 6 de mayo de 1938, después de recibir los SS. SS. Su viuda, doña Andrea Rodríguez; Suplica a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, miércoles, 18 de mayo, a las 6 de la mañana, en la Iglesia del Pilar; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1938.

R. I. P. Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita Maria de los Dolores Casanova y González. Que falleció en esta capital el día 18 de abril último, a los 32 años de edad. Don Hermengaudio Lentini Marizatt, hermanos y demás familiares; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada, y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, miércoles, a las 8 y media, en el altar del Señor de las Tribulaciones, en la parroquia de San Francisco, de esta capital; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1938.

PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS DEL TERMINO MUNICIPAL DE GUIMAR

Prorrogado el plazo, hasta el día 20, del actual, para la presentación de las declaraciones juradas de las fincas rústicas que han de servir de base para la formación de la Refundición del Amillaramiento, se recuerda a todos los propietarios de fincas rústicas, vecinos y forasteros del expresado término municipal de Güimar, la obligación en que se hallan de dar cumplimiento a lo ordenado, en evitación de las responsabilidades en que incurrir en caso de no efectuarlo. Los edictos publicados por la Alcaldía de Güimar en el B. O. de la provincia, en los sitios de costumbre, expresan concreta y claramente las disposiciones legales.

Sebastián Alvarez Castro

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico general. Enfermedades de la infancia. RAYOS X Consulta diaria, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. Méndez Núñez, 7. Teléfono, 6-1.

Se venden flores artificiales

de todas clases, en Castillo, núm 57, a precios baratísimos. Hay un completo surtido, de modelos propios para el culto divino, adornos de capas y trajes.

PIDA PARA SU MESA

AGUA DE VILAFLO. Fuente de la Virgen del Pino. (Tenerife). Clavel, 11. — Teléfono 546.

CASA

Se vende la casa número 11 de la calle de Serrano (paralela segunda a la Rambla de Pulido), terminada de construir, con dos viviendas, una alquilada. Buen líquido, en renta. Tratar con su dueño en la misma u obra al lado, o en Jesús y María, 34, tercero.

Debilidad nerviosa

De todos los remedios el que nunca falla. Remitimos libro de gran solvencia científica, gratis, enviando franco. LABORATORIOS. Apartado 331. SEVILLA.

PABLO MAFFIOTTE LA ROCHE

MEDICO Del Instituto Marañón y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid. CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X Consulta, de 3 a 5. Jesús y María, 25

Cigarrillo Ingles

Nelson NAVY CUT INTERNATIONAL TOBACCO COMPANY LIMITED LONDON

Importación: Casa del Libro

Dr. M. Cruz González. Medicina y cirugía del riñón y vías urinarias. Abre de nuevo su consulta en la plaza de 25 de Julio, núm. 4. Consulta, de 3 a 5, excepto sábado y horas convenientes.

LOS ACREDITADOS TABACOS

«Flor Palmera» SON LOS MEJORES (Bajos del Casino) Depósito exclusivo: ESTANCO CAMACHO'S Santa Cruz de Tenerife

La Ferretería y Papelería de "Enrique Pérez Soto"

Pone en conocimiento de su apreciable clientela y del público en general que, provisionalmente, ha quedado nuevamente abierto su antiguo y acreditado establecimiento en la calle del Castillo, número 6 (contiguo al local que antes ocupaba), donde será atendido con el celo y economía que fué siempre norma de esta su casa.

Deutsche Afrika-Linien

Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL, ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA:

Table with columns: Nombre del vapor, Hamburgo, Salida de Rotterdam, Ambers, Llegada a Tenerife. Rows include TUEBINGEN, USARAMO, WAGOGO, WAHEHE.

OBSERVACIONES.—El vapor "Tübingen" hace escala en Bremen y Lisboa los días 28 de abril y 6 de mayo, respectivamente. El vapor "Usaramo" hace escala en Boulogne sur Mer y Southampton el día 8 de mayo, y en Funchal el día 13, únicamente para tomar pasajeros y correspondencia. El vapor "Wagogo" hace escala en Bremen y Lisboa los días 19 y 27 de mayo, respectivamente. El vapor "Wahöhe" hace escala en Boulogne sur Mer el día 25 de mayo, para tomar pasajeros y correspondencia.

Agencia donde los buques hacen escala. HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebäude).—AMBERES: J. Randaix-Bally (39, Rue des Tanneurs). — ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovestraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Harnu, Peron (France) S. A. (35-41 Rue qu' Moulin à Vapeur).—SOUTHAMPTON: Smith, Sundius & Co. Ltd. (21-22 Queen's Terrace).—LISBOA: Sociedade Insular de Transportes Marítimos Ltd. (Praça Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: Joao de Freitas Martins Ltd. Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aun las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios "CURATOR" centrípeto-reguladores de alta precisión. No hay más hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido automáticamente según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando braguetas que solo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las extrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y braguetas. Acónsejese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.—FAJAS VENTRALES.—APARATOS PROTÉXICOS.—PIERNAS ARTIFICIALES.

ESTEBAN PASTOR

CIRUJANO CALLISTA—CASTILLO 58.—TELÉFONO NUM 62.

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA. COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE COCINA CON GAS. HAGAS SU COCINERA FELIZ. COCINE CON GAS.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns: LLEGADAS, VAPOR, SALIDAS. Rows include Lunes 6 horas Gran Tarajal Puerto de Cabras, Arrecife, Las Palmas; Martes 6 horas Las Palmas; Jueves 16 horas Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal; etc.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

# Cuando se llega a los 50 años

# Gacetillas



**Congestiones, neuralgias, reumatismo, arterio-esclerosis • Varices, úlceras varicosas, flebitis • Enfermedades de la piel • Trastornos de la menopausia.**

Quando se traspasan los 50 años, se acelera la decadencia del organismo con todo su séquito de achaques y enfermedades. Sin embargo, hay personas de edad avanzada que se conservan ágiles, fuertes y sanas. —¿Por qué razón?— Simplemente porque la pureza de su sangre mantiene vivas todas sus actividades funcionales. En cambio, cuando la sangre está saturada de toxinas, la circulación se hace pesada, las venas y arterias se endurecen, y en las regiones donde se estancan los residuos venenosos, surgen las dolencias que apresuran la vejez y los infinitos sufrimientos que agotan la vida.

Las úlceras de las piernas se cierran. Las jaquecas, vértigos y demás trastornos de la menopausia terminan de hacer sufrir. Y las enfermedades de la piel: eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores, sicosis, urticaria, etcétera, atacados en su verdadero origen, se curan rápidamente y no quedan de ellas ni señales, si se tiene la precaución de emplear, como auxilio externo, el purísimo Jabón Richelet.

### CONTRA EL CÁNCER

Es importantísimo advertir que el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, cuya acción preventiva contra el cáncer ha sido demostrada ante la Academia de Medicina francesa por el Dr. Delbet. Sabiendo que el magnesio es abundante en los organismos jóvenes y escasea en los de edad avanzada, se comprenderá el inmenso valor terapéutico que adquiere el Depurativo Richelet con ese refuerzo, pues además de ser un preventivo contra el cáncer, evita el envejecimiento precoz, aumenta la vitalidad, rejuvenece el organismo y prolonga la vida.

**Renueve usted su sangre y recobrará su salud.**

La eliminación metódica de las impurezas de la sangre por medio del Depurativo Richelet, produce una reacción maravillosa. Libre de obstáculos la circulación, barre—por decirlo así—los venenos que infectan las regiones enfermas, y comienza un proceso de curación que la mayoría de las veces termina con un éxito completo. Los dolores reumáticos, de gota, ciática y lumbago, ceden y acaban por desaparecer.

## DEPURATIVO RICHELET

**Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer**

**SOLO 4.25** le costará el frasco.  
Frasco grande: **7.80** (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS  
Pida hoy mismo folleto gratuito al  
**LABORATORIO RICHELET**  
San Bartolomé, 30 y 32. San Sebastián

### CARTAS DE AGRADECIMIENTO

#### Reuma curado

*Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.*

*El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su pasada enfermedad.*

JOSE IGLESIAS

Doctor Castelo, 18.—Madrid.

#### Granos desaparecidos

*Por primera vez me dirijo a usted para manifestarle mi gratitud por haber sido curado de una erupción de granos con su buen específico Depurativo Richelet.*

*Estos los traté primeramente con ungüentos, y viendo que sus resultados eran nulos, me decidí a comprar un frasco como experimento; después de usarlo unos días y ver sus excelentes resultados me compré otros dos, con los cuales he quedado limpio de dicha erupción.*

MARTIN PANIAGUA

Calle del Cantor, 56.—AHIGAL (Cáceres)

### GALLOS

#### Las peleas del domingo

El partido Sur consiguió anteayer su mejor triunfo sobre La Espuela, pues con él garantizó definitivamente la ventaja general, que antes de empezar las peleas todavía aparecía envuelta en la duda.

Desde luego nadie que conociera la lista de gallos que presentaba La Espuela hubiera creído nunca que fuera derrotado este partido por cinco peleas a dos, pues los gallos que trata a la lucha eran soberbios, como para tener confianza plena en los mismos. Pero una vez más se ha comprobado que en las riñas de gallos no hay que hacer cálculos anticipados, pues las más de las veces resultan fallidos, como ocurrió el domingo, en que sus partidarios daban por descontado el triunfo de La Espuela, apostando como en ninguna otra ocasión lo habían hecho.

Y no fué el fracaso por culpa de que los gallos fueran presentados en malas condiciones, sino porque el partido Sur, en verdad, corrió con más suerte, hiriendo sus gallos en los primeros tiros a sus adversarios en sitios graves, que le hacían perder ventaja en el resto de la lucha.

A pesar de los buenos gallos que se presentaron por ambos bandos, las riñas no fueron todo lo buenas que se esperaban, ya que muchos minutos tardaron los ganadores en decidirse a su favor. Solo hubo dos rápidas, y éstas fueron la primera y última, que e pocos tiros vencieron a sus adversarios.

El partido Sur ganó las cuatro primeras riñas y la última, apuntándose a su favor La Espuela la quinta y sexta.

El triunfo del partido Sur desbordó el entusiasmo de sus partidarios y el desaliento de los de La Espuela, por considerar ya imposible el desquite en el domingo de riñas que falta.

Este año, como el anterior, ha vuelto, pues, a ser derrotado el partido La Espuela, a pesar de hallarse al frente del mismo un cuidador de tanta fama como Pedro Foño, cuyos esfuerzos por ganar la ventaja general no le han dado el resultado deseado, a pesar de su buena labor.

Teniendo en cuenta este empeño y lo potente que siempre ha sido el partido La Espuela, el triunfo del partido Sur es doblemente digno de aplauso, y nosotros, en esta ocasión, se lo tributamos porque lo consideramos de justicia y merecido.

FUJADOR RENEADO en polvo, paquetes de 0'50 y 1'00 pesetas.

## DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Hoy llegará de la Península, en uso de licencia, el capitán de Artillería, don Manuel Legido Clavijo, que por el brillante comportamiento tenido en el frente de operaciones, ha sido objeto, en distintas ocasiones, de grandes elogios.

—Anoche hizo viaje al Hierro el coronel de Ingenieros, don José Rodrigo Vallabriga.

—A Las Palmas ha regresado, en unión de su hijo, el comisario de Guerra de aquella plaza, don Agustín Portillo.

—Ha hecho viaje a la vecina isla, el director de la Unión Eléctrica, don Gustavo Brandstetter.

—De Las Palmas ha regresado el ingeniero de la Compañía Eléctrica, don Boris Yurief.

—También ha regresado de la vecina isla, don Casiano García Feo.

### BODAS

El próximo miércoles se celebrará en esta capital la boda de la señorita Angelina Soto Acevedo, con el joven don Diego García Cabrera.

### AL FRENTE

Después de haber pasado una corta temporada con sus familiares, marchó para el frente de operaciones el joven sargento de la sección de Ametralladoras, don Rafael Díaz Medina, al que deseamos mucha suerte.

### ENFERMOS

En esta capital se encuentra gravemente enferma la señorita Teresa García, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

—Ha mejorado en su enfermedad el antiguo comerciante de esta plaza, don Hermógenes Fuentes González.

### NECROLOGIA

En esta capital ha dejado de existir la señora doña Angustias Sánchez Rodríguez, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido, en el seno de sus numerosas amistades, sentimiento que se evidenció en el acto del sepelio, verificado ayer, y el que constituyó una sentida manifestación de duelo.

### 3 meses. Bronconeumonía.—Finca Ballester.

José Arce García, de esta capital, 22 años, soltero. Tuberculosis pulmonar.—Tribulaciones, 26.

Diego Rojas González, de esta capital, un mes. Asistolia.—Pasaje de Alvarez. Francisco Rodríguez Alvarez, de esta capital 2 años. Enterocolitis.—Rambla de Pulido, 43.

Cayetano Rocio Martín, del Puerto de la Cruz, 29 años. Necimoinia.—Hospital Militar.

### Sucesos varios

#### Accidente de circulación

El domingo último, por la tarde, fué asistido en la Casa de Socorro, José Rodríguez, de 3 años de edad, domiciliado en la Plaza de San Sebastián, que presentaba erosi6n y contusión en la región abdominal y párpado superior derecho, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Las referidas lesiones le fueron causadas al ser atropellado en la vía pública por el automóvil número 5884.

### Taller Patriótico de Falange

#### Cine Numancia

Mañana, Miércoles de Moda, gran festival a beneficio de este Taller, con el siguiente sugestivo programa:

Proyección de las películas "Crisol de España" y "Ecos de la Patria".

Rifa de una linda muñeca confeccionada por la señora de Guisado. Presentación de la orquesta de "Jazz" "Stany's Boys", que interpretará un selecto programa.

Las localidades están a la venta en el Taller Patriótico, teléfono 689, siendo muchos los encargos recibidos.

### CASA

Se vende una en construcción, de dos viviendas, completamente independientes. Tiene construida una planta, situada en la calle Transversal de Santiago, entre Ferrer y San Francisco Javier, 6.

Informes en la misma.

Programa de las obras que ejecutará la Banda del Regimiento de Infantería, de 7 y media a 9 de la noche de hoy, en la plaza de la Constitución:

"Avanti, Falangista", himno-marcha; D. Odani.

"El sitio de Zaragoza", fantasía militar; Oudri.

"Canto de Primavera", selección de la opereta; Luna.

"Alma de Dios", fantasía; Serrano.

"Sangre y Arena", pasodoble; Marquina.

EINZELNER HERR sucht unmeblierte Wohnung (moeglichst ein Dachzimmer) bei Deutscher Familie. Gefl. Zuschriften unter "F. P. L." an die Redaktion dieses Blattes.

CINTOS, imitación cuero y de mucha duración para vestir y para falangistas, colegialas de las Dominicas, etc., los recibió la Casa Madeirense, Pérez Galdós, 26, y en La Laguna, frente a Droguería Piñero. En esta Casa se recogen las carreras a las medias con la máxima perfección y se confeccionan gorras para militares, banderas e insignias de todas clases. Casa Madeirense.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

MATERIALES ELECTRICOS, para instalaciones empotradas. Un completo surtido ofrece Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

ALEMAN INGLES, FRANCES.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz.—Para informes: O. Erben, Progreso, 34, de 1 a 2.

MINERVA.—Compra-venta de muebles de todas clases, máquinas de coser y escribir y cocinas de gas. Se compran antigüedades, obras de arte, cerámicas, relojes antiguos, pinturas, bronce, etc. Compra aparatos de radio de todas las marcas, y se dan informes de experto especializado en su reparación. Paga buenos precios al contado y vende a precios inmejorables. Visite esta casa y se convencerá. Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

VENEDORES de Lotería Nacional, se necesitan en la Casa del Libro, Cruz Verde, 17.

RETOCADOR DE CLICHES. Ofrécese a profesionales y aficionados a la fotografía. Se reciben encargos en el almacén de tejidos de Eloy Morales, Castillo, 3 y en la librería de Delgado Yumar, San Francisco, 2.

AUTOMOVIL.—Se desea uno, prefiriéndose Eicar.—Razón, Taller de China, teléfono 807.

MOTOR Diesel, de 15 a 20 H. P. Compró uno. Diríjase Hidroeléctrica de Los Realejos.

SE COMPRA una estantería propia para almacén de comestibles, con mostrador, etc. Diríjase, calle Caleta, número 10.

ATENCIÓN.—Se recogen los puntos en las medias y calcetines. Se hacen camisas de Falange y para vestir, a medida, por profesora titulada; lo mismo que emblemas de todas clases, bordados a mano, también se hacen incrustados y vainicas a mano. Calle de Santiago, 58, segundo piso.

CRUCIFIJOS, cuadros de electro-plata con marcos de caoba, nogal, etc., Virgen del Carmen, Cristo de La Laguna, Corazón de Jesús, Dolorosa, Cena, Perpetuo Socorro, etc., se acaban de recibir en la platería y relojería "La Estrella", Botón de Rosa, 3.

CONSULTAS de todas clases de asuntos jurídicos, administrativos.—Calle de Emilio Calzadilla, 34. Horas, de 10 a 12 y de 3 a 5. Honorarios módicos y previamente conocidos.

FUJADOR RENEADO en polvo Paquetes de 0'50 y 1'0 pesetas.

### ALQUILERES

SE ALQUILA un piso en 115 pesetas en la calle de Costa y Grijaiba, 27. Razón en la misma calle, número 15.

MUY PROXIMO a la recova, a personas solas o matrimonio sin niños, se alquilan dos habitaciones, con derecho a los servicios propios de la vivienda. Angel Guimerá, 21.

SE ALQUILA un piso moderno, en la calle de Salamanca, por 100 pesetas, y otro en La Laguna, calle de Cabrera Pinto. Dará razón de ambos, don Felipe Méndez, 25 de Julio, 4.

SE ALQUILA piso en el barrio de los Hoteles, propio para extranjero o familia corta. Razón, en Jesús y María, 9, bajo, derecha.

SE ALQUILA una habitación bien amueblada, en casa moderna, frente a la bahía, hermosa vista al mar, para caballero solo.—Informes, Relojería Alemana, calle de Candelaria.

SE ALQUILAN 2 habitaciones en la calle de Calvo Sotelo, 9, para matrimonio con poca familia o personas solas.

SE ALQUILA un piso alto, moderno, en la Avenida de Méndez Núñez, frente al Parque Municipal.—Informes, Santa Clara, 4, o Peletería Cremadas.

SE ALQUILA una habitación amueblada, con balcón para la calle, una pequeña cocina independiente, derecho a cuarto de baño, etc., etc. Se alquila para matrimonio sin hijos o persona sola. También se alquila otra habitación en la azotea, solamente para una persona.—Informes, Castillo, 74, piso alto, teléfono 1222.

SE ALQUILA local propio para garaje o depósito, en la calle de San Francisco, 72.—Razón, en Ruiz de Padrón, (plaza del Principe), número 3. De 3 a 6 de la tarde.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Juan Díaz, capitán Artillería; Agustín Amaro, Alvarez de Lugo, 9, tercero; Teodora Alvarez, Cruz Verde, 21; María Alfonsa Alonso; Lirato Alagón, Plaza Comadera, 5; Delegado Fronteras Sur; Justa Hernández, calle Orbalá; Consuelo Rodríguez; Josefa Sarroca, Pérez Rosas; Fernando Santana, Póller, 15; Sebastián Padrón, Colegio Cervantes; Enfermera Rodríguez Dorta, Francisco Arteaga; María Molina; Emilio Barrera, Marina, 5, primero; Teruel; Raig; Carmen Pérez, Miraflores, 6; Lucía Hernández; Natalia Mascareño; Salazón Muelle.

PERDIDA.—El viernes se extraviaron unas gafas bifocales, entre la calle de Candelaria y La Higuera. Se gratificará al que la haya encontrado, en casa de Fernando Franquet.

COMPRO.—Carrocería para auto, cerrada, de 4 o 5 plazas, propia para un chasis Essex.—Razón, en la Fotografía Garriga, San José, 31.

CHOFER.—Se ofrece para trabajar en guaguas o coches, 27 años de edad y 30 duros al mes. Diríjase al Bar Ramón, en la parada de guaguas de La Laguna.

PETROLEO EBOL.—Ideal para el pelo. Gran disolvente y detergente de las grasas que producen la caída del pelo. Venta, frasco pequeño, 2'35; frasco grande, 3'50.—Perfumería Renedo, Santa Cruz-Laguna.

CREMA MENTOLADA, para después del afeitado, refresca y desinfecta la piel, limpiándola de toda clase de manchas, barros y espinillos. Venta: Perfumería Costa Azul.

SE DA PENSION completa, se alquilan habitaciones amuebladas y se sirven portaviandas a domicilio.—Razón, Castillo, 60.

SE TOMAN en arrendamiento fincas para plátanos y tomates.—Informes, Sindicato Agrícola Ramba. Teléfonos, Santa Cruz, 655; Ramba, 40.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

### VENTAS VARIAS

SE VENDE una radio Crosley, de 9 lámparas, en Ferrer, 16, tercer piso.

SE VENDEN dos máquinas de coser Singer, completamente nuevas.—Informes, Valentín Sanz, 27, accesoría.

SE VENDEN tejas tipo "Marsellais", cerca de mil piezas. Diríjase a H. P., en esta Administración.

POR AUSENTARSE su dueño, se vende un juego de cuarto, otro de comedor, otro de sala, mesas, varias sillas, aparato de radio Crosley con placa, y otros enseres.—Razón, San Agustín, 61, Icod.

EN TACORONTE se venden dos casas de dos plantas y una pequeña, en menos de su valor, y en el mejor sitio; inmejorable para vivienda y negocio; cerca de la Estación del tranvía.—Informará: Emilio Rosa, en dicho pueblo. No se admiten intermediarios.

AUSTIN, 10 HP. se vende. Razón, teléfono 1033.

AUTOMOVIL, marca Dodge, modernísimo, en buen estado. Se vende a precio económico. Información, San Francisco, núm. 121.

SE VENDE un piano-piano americana, mueble de gran lujo. Precio económico, por ausentarse su dueño. Informarán, La Rosa, 64 y Callao de Lima, 12.

SOLARES económicos, se venden en buen sitio y céntrico, en esta capital. Razón, Bruno Beese, Duggi, 37.

SE VENDEN dos mesas cuadradas un tocador, un cochecito de niño y varios enseres más. Razón, Viera y Clavijo, 40, bajo.

VENDO grande y magnífica caja de caudales, de una sola puerta y de fabricación inglesa. Informes, San Francisco, 20.

MUEBLES ANTIGUOS.—Se vende un trisillo y varias mesas, en perfecto estado.—Informarán en Suárez Guerra, número 38.

SE VENDE casa de una planta, sita en la calle de Calvo Sotelo, 11.—Informarán, en la calle de Callao de Lima, 61, comercio.

SE VENDE un piano y otros muebles de marca alemana.—Informes, en esta Administración.

SE VENDEN varios muebles y un piano de acreditada marca. Razón, Viera y Clavijo, 15.

COCINA Puritán, para petróleo, de 3 fuegos y horno, se vende con poco uso y en perfecto estado, por 150 pesetas. Razón en esta Administración.

GRAN OCASION.—Se vende un hermosísimo solar en la calle del Pilar, próximo a la Iglesia de su nombre, y una casa terrera, en la calle de San Francisco, 35. Informes, Andrés Fernaud, Juzgado de Primera Instancia.

PIANO.—Se vende uno, Playel, en buen uso, por 375 pesetas.—Informes en esta Administración.

COCHE para niño, se desea comprar uno de segunda mano. Razón, Ramba de Pulido, 55.

SE VENDEN dos solares de 5 metros de frente por 18 y medio de fondo, con arriños, cepas, frentes y pozo negro hechos en la calle cuarta, frente a la panadería del Barrio Uruguay. Razón en la casa al lado.

BUENA OPORTUNIDAD para colocar sus pesetas.—En la carretera de La Laguna, frente al Camino de la Hornera, se venden dos chalets completamente nuevos, juntos o separados, y un solar y huerta con árboles frutales, con frente a la carretera.—Informarán, Ezequiel Santaelia, Castillo, 67.

## CEREGUMIL Fernández

Alimento vegetariano completo a base de cereales y leguminosas.—Málaga

CRONICA DE GUERRA

Las columnas del general Varela han avanzado 18 kilómetros de profundidad

RADIO NACIONAL. — Nuevamente descarga la tempestad sobre el frente de Teruel y Castellón. Lució el sol, y después de 15 días de aguaceros incesantes, se reanudaron las operaciones y se consiguieron todos los objetivos propuestos en la primera parte de las operaciones, las que nuevamente viene a entorpecer el temporal.

En esta Primavera se hará la primera entrega, que será completada en noviembre de 1939.

De anoche

FRANCIA ADQUIERE 100 AVIONES MILITARES EN LOS ESTADOS UNIDOS

París, 16.—El ministro del Aire anunció hoy que el Gobierno de Francia, con autorización del Presidente Roosevelt, había adquirido 100 aviones militares de caza en los Estados Unidos.

EL GOBIERNO FRANCÉS Y SUS RELACIONES CON ITALIA

París, 16.—El jefe del Gobierno, señor Daladier, estuvo hoy en el Quai d'Orsay una extensa conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, señor Bonnet.

Este le informó de los trabajos de la Asamblea de Ginebra.

A grandes líneas hizo el señor Bonnet una exposición del "rapport" que sobre política extranjera hará mañana en el Consejo de ministros, sobre todo de la cuestión relacionada con las conversaciones italo-francesas.

El Encargado de Negocios Extranjeros de Francia en Roma, señor Blondel, acudiría mañana al Palacio de Chigi, en Roma, para informar al conde Ciano de las instrucciones recibidas de París, sobre la continuación de las conversaciones que han venido sosteniendo para llegar a un acuerdo entre Francia e Italia.

Por parte del Gobierno francés existe el mismo espíritu con que inició sus negociaciones con Roma, sin que el problema español sea obstáculo para llegar a una conclusión satisfactoria.

El Gobierno Daladier considera que el discurso pronunciado en Génova por el señor Mussolini no significa una barrera infranqueable para entenderse los Gobiernos de Roma y París.

Además, los señores Daladier y Bonnet, ante la próxima reapertura del Parlamento, quieren presentarse en la Cámara con algún resultado positivo, siendo su obsesión un arreglo satisfactorio con Italia, en lo que también está empeñado el Gobierno de Londres.

EL REARME AEREO DE LA GRAN BRETAÑA

Londres, 16.—En la sesión del jueves en la Cámara de los Comunes continuó el debate sobre el rearme aéreo de la Gran Bretaña.

Se cree que a la sesión podrá asistir el señor Chamberlain, restablecido de la indisposición que le retiene en su domicilio.

FIDELIDAD A HITLER

Berlin, 16.—Una disposición del Gobierno del Reich ordena que los pastores protestantes han de prestar fidelidad al Führer antes de fin de mes.

EL VIAJE DEL SEÑOR HERRIOT

Damascus, 16.—El presidente de la Cámara francesa, M. Edouard Herriot, salió hoy de esta ciudad en avión, dirigiéndose a Alejandría.

Desde este último puerto emprenderá el viaje de regreso a Francia.

El señor Herriot hizo declaraciones a los periodistas, en las que se congratuló de la firma de un nuevo tratado entre Francia y Siria.

MEJICO VENDERÁ PETRÓLEO AL JAPON

Méjico, 16.—El Gobierno del presidente Cárdenas anunció hoy oficialmente haber firmado un importante contrato con el Japón, para el suministro de gasolina y petróleo a este país.

EL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—El nuevo Gabinete Spack estará integrado por las siguientes personalidades:

Presidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores, el socialista Spack.

Interior y Sanidad, el socialista Merlot.

Trabajo, el socialista Delaire.

Obras Públicas y Comunicaciones, el socialista Balhasar.

Instrucción Pública, el liberal Viercky.

Hacienda, el liberal no parlamentario, Gerard.

Defensa, el general no parlamentario, Denis.

Justicia o Colonias, el demócrata cristiano, Marck.

Economía y Agricultura, el católico no parlamentario, Richard.

Seis de estos ministros ya formaron parte del Gabinete dimisionario Janson.

LA INUTILIDAD DE GINEBRA

Lisboa.—El ministro de Asuntos Exteriores de Portugal publica un artículo sobre la situación de la Sociedad de Naciones después del acuerdo anglo-italiano.

El señor Vasco Borges afirma que el hecho de que este acuerdo haya tenido que desarrollarse fuera del marco del organismo ginebrino, no es nada extraño, pues desde hace 18 años la Sociedad de Naciones no ha conseguido hacer el bien ni evitar el mal.

EL SEÑOR

D. Manuel Santos Madan

Subdelegado de Farmacia de esta ciudad y profesor del Instituto General y Técnico

HA FALLECIDO

Su viuda, doña Elena Mac-Kay y Monteverde; su sobrino, don Humberto Lecuona y Mac-Kay; sus hermanas, doña Carmen, doña Concepción y doña María (ausente); sus sobrinos, sus hermanos y sobrinos políticos, primos y demás parientes; Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al acto de su entierro, hoy a las 5 y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Obispo Rey Redondo núm. 48, al cementerio de esta ciudad, favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 17 de mayo de 1938.

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

CARRETERA TRANSVERSAL

Como resulta de estas dos últimas jornadas, la única e importante carretera que une a Teruel con Igulesuola del Cid, se encuentra en nuestro poder. Los movimientos convergentes de estos días varían de nuevo el frente y cierran las numerosas bolsas, cortando toda resistencia a los milicianos. Así se explica la gran cantidad de prisioneros que se están capturando. En una de estas bolsas fueron sorprendidos y cogidos 732 milicianos.

SE MODIFICA EL FRENTE DE TERUEL

Este frente, cuya característica era el mostrar una gran flexión interior en forma de arco, se encuentra en la actualidad totalmente modificado. Ahora ofrece casi una línea recta desde Teruel hasta Alcalá de Chisvert y la costa.

Con los avances últimos, empieza a dibujarse la nueva línea trasrocando su forma anteriormente cóncava en un arco convexo. Ha sido rebasada en dirección Sur la carretera en los sectores de Igulesuola y Allapuz.

En la primera de estas zonas las fuerzas de García Valiño han profundizado en más de 10 kilómetros, ocupando importantes posiciones en la loma del Milano, y en el sector de Allapuz, otras fuerzas se orientaron en dirección septentrional, ocupando entre otras alturas el pueblo de Gúdar. El ala derecha las fuerzas del general García Escámez realizaron un vigoroso avance, rebasando la Ermita de Santa Bárbara y ocupando posiciones inmediatas al pueblo de Corbalán.

He aquí los tres sectores en los que se comienza a dibujar, hacia vanguardia, la nueva línea de nuestro frente de Teruel.

NUOVOS HORIZONTES

Con los avances realizados en los que aparece bordeada la sierra de Corbalán, rebasada por el sector oriental, las sierras de Gúdar, con la ocupación del pueblo de su nombre, y dominadas las principales alturas y crestas de la sierra del Milano, se puede asegurar que nuevos horizontes se abren a nuestra ofensiva.

La divisoria montañosa del Sur de la provincia de Teruel se encuentra a punto de ser dominada, en su totalidad, por nuestro Ejército. Nuestros soldados empiezan a contemplar la vertiente levantina. En el territorio que dejan atrás, las corrientes se inclinaban hacia el río Ebro. En la nueva zona, que comienzan a pisar, abunda, la caída del terreno y los cursos fluviales se dirigen a regar las huertas valencianas.

La depresión que se inicia ofrece una ligera inclinación hacia el Sur, con marcada preferencia hacia la costa, y a ella se dirigen, entre otras corrientes, las de los ríos Miñares, que busca su salida por Almazora, y la del Turia, que desemboca en Valencia. Nuevos horizontes, terrenos más amables y más llanos, son las perspectivas que se nos ofrecen.

MIENTRAS TANTO...

Y a la vez que todo esto sucede, en la zona roja cunde el pesimismo en sus dominios, porque el Gobierno de Barcelona se encuentra, cada día que pasa, en situación más comprometida. Álvarez del Vayo volvió de Ginebra después de recoger un nuevo fracaso con características de ser definitivo; no le ha votado a la España roja ni siquiera el representante de Francia, únicamente el soviético Litvinoff ha dado la cara por los marxistas españoles para demostrar una vez más ante el mundo internacional que solamente Rusia está con ellos.

En Barcelona se advierte un malestar grandísimo; los separatistas no ocultan su disgusto porque en la capital de Cataluña todavía se mantienen Negrín y su Gobierno, donde ya no le queda nada que hacer; las relaciones entre Negrín y Companys son muy tirantes y el Gobierno del centro no sabemos qué hace en Cataluña, donde la Generalidad desea empujar de nuevo las riendas del Poder y acaso a los que debían estar dirigiendo la guerra en la zona Sur.

De Valencia se reciben noticias de que continúa la evacuación de la población civil, temiendo la llegada rápida de los soldados del general Franco.

El gobernador civil de Valencia anuncia que serán castigados severamente los "Pacos" que perturben el orden de la ciudad, y en Madrid se empieza a sentir la desorganización de Levante.

Nuevos racionamientos reducidos en cantidad propia para canarios. Las autoridades madrileñas salen hacia Valencia, con el fin de que no toquen los envíos de víveres. En este ambiente se presiente el final de la tragedia marxista.

El Gobierno Daladier considera que el discurso pronunciado en Génova por el señor Mussolini no significa una barrera infranqueable para entenderse los Gobiernos de Roma y París.

Además, los señores Daladier y Bonnet, ante la próxima reapertura del Parlamento, quieren presentarse en la Cámara con algún resultado positivo, siendo su obsesión un arreglo satisfactorio con Italia, en lo que también está empeñado el Gobierno de Londres.

Londres, 16.—En la sesión del jueves en la Cámara de los Comunes continuó el debate sobre el rearme aéreo de la Gran Bretaña.

Berlin, 16.—Una disposición del Gobierno del Reich ordena que los pastores protestantes han de prestar fidelidad al Führer antes de fin de mes.

EL VIAJE DEL SEÑOR HERRIOT

Damascus, 16.—El presidente de la Cámara francesa, M. Edouard Herriot, salió hoy de esta ciudad en avión, dirigiéndose a Alejandría.

Desde este último puerto emprenderá el viaje de regreso a Francia.

El señor Herriot hizo declaraciones a los periodistas, en las que se congratuló de la firma de un nuevo tratado entre Francia y Siria.

MEJICO VENDERÁ PETRÓLEO AL JAPON

Méjico, 16.—El Gobierno del presidente Cárdenas anunció hoy oficialmente haber firmado un importante contrato con el Japón, para el suministro de gasolina y petróleo a este país.

EL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—El nuevo Gabinete Spack estará integrado por las siguientes personalidades:

Presidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores, el socialista Spack.

Interior y Sanidad, el socialista Merlot.

Trabajo, el socialista Delaire.

Obras Públicas y Comunicaciones, el socialista Balhasar.

Instrucción Pública, el liberal Viercky.

Hacienda, el liberal no parlamentario, Gerard.

Defensa, el general no parlamentario, Denis.

Justicia o Colonias, el demócrata cristiano, Marck.

Economía y Agricultura, el católico no parlamentario, Richard.

Seis de estos ministros ya formaron parte del Gabinete dimisionario Janson.

LA INUTILIDAD DE GINEBRA

Lisboa.—El ministro de Asuntos Exteriores de Portugal publica un artículo sobre la situación de la Sociedad de Naciones después del acuerdo anglo-italiano.

El señor Vasco Borges afirma que el hecho de que este acuerdo haya tenido que desarrollarse fuera del marco del organismo ginebrino, no es nada extraño, pues desde hace 18 años la Sociedad de Naciones no ha conseguido hacer el bien ni evitar el mal.

CASA

Se vende una, terrera, muy céntrica, desocupada, preparada para negocio y vivienda; toda de magníficos mosaicos. Puede ponerse otro piso. Precio de gran oportunidad. Urge venta.

ROMAN MORALES RUFINO, Imeldó Seris, 63. Teléfono 702.

En el orden del día de la primera reunión figuran las deudas exteriores de Austria.

El secretario de Estado contestó que en la nota se hacían al Gobierno de Praga algunas sugerencias, en términos generales, pero ninguna específica.

En el Foreign Office se estudia actualmente la contestación recibida de dicho Gobierno.

Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes, declaró el secretario de Estado, Butler, que el Gobierno inglés había recibido con sorpresa y pesar la resolución del Gobierno de Méjico, suspendiendo sus relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña.

No podía predecir qué medidas adoptaría el Gobierno ante tal resolución, pero se harán los mayores esfuerzos para proteger los intereses británicos en aquella República.

El jefe de la minoría laborista preguntó si en las prácticas diplomáticas había el hacer a un Gobierno determinadas sugerencias sobre la Deuda interior, como Inglaterra había hecho con Méjico, lo que dio lugar a la ruptura de relaciones.

Butler contestó que el Gobierno de S. M. Británica había llamado la atención al de Méjico sobre la Deuda interior y exterior, por estar la una relacionada con la otra y ambas influir en la capacidad financiera del país, para pagar sus débitos con el Extranjero.

Londres, 16.—Esta noche se anunció oficialmente la reorganización de una parte del Gabinete inglés.

El señor Chamberlain aceptó las dimisiones del ministro del Aire, lord Sivitron y del ministro de Colonias, lord Hallé.

Como consecuencia de estas dimisiones, se han hecho los siguientes nombramientos:

Ministro de Aviación, Mr. King Wall, que desempeñaba la cartera de Salud Pública.

Ministro de Colonias, señor Mac-Donald, que lo era de Dominios.

Ministro de los Dominios, Mr. Stanley.

Ministro de Salud Pública, Mr. Elliot, que era secretario de Escocia.

Lord Swinton envió una carta al señor Chamberlain, en la que le dice que reiteradas veces mostró sus deseos de abandonar la cartera de Aviación, pues como miembro de la Cámara de los Lores, no podía defender su gestión ni dar cuenta de sus planes en la Cámara de los Comunes.

Al discutirse ahora el programa del rearme aéreo en la Cámara de los Comunes, creía oportuno que fuera un miembro de ésta el que llevara la voz del Gobierno.

El señor Chamberlain ha contestado a lord Swinton, con otra carta, en la que le expresa su sincero pesar por alejarse del Gobierno, añadiendo que sin su colaboración no hubiese sido posible confeccionar el plan de reorganización del Arma del Aire de la Gran Bretaña.

El primer ministro ofreció a lord Swinton otra cartera, pero éste rehusó tal honor.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES. LA CUESTION DE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 16.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, los diputados de la oposición interpellaron al Gobierno sobre el viaje a Londres del jefe de los sudetes alemanes, Henlein.

El secretario de Estado, Butler, contestó que la visita había tenido carácter estrictamente particular.

Carece por completo de fundamento-agregó-, la noticia de que el señor Henlein hubiese conferenciado en el Foreign Office con representantes del Gobierno inglés, pues sólo lo hizo

en Londres con personalidades ajenas al seno del Consejo de ministros.

El mayor Atlee preguntó el alcance de la nota enviada por el Gobierno británico al de Checoslovaquia, respecto al asunto de los sudetes.

El secretario de Estado contestó que en la nota se hacían al Gobierno de Praga algunas sugerencias, en términos generales, pero ninguna específica.

En el Foreign Office se estudia actualmente la contestación recibida de dicho Gobierno.

Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes, declaró el secretario de Estado, Butler, que el Gobierno inglés había recibido con sorpresa y pesar la resolución del Gobierno de Méjico, suspendiendo sus relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña.

No podía predecir qué medidas adoptaría el Gobierno ante tal resolución, pero se harán los mayores esfuerzos para proteger los intereses británicos en aquella República.

El jefe de la minoría laborista preguntó si en las prácticas diplomáticas había el hacer a un Gobierno determinadas sugerencias sobre la Deuda interior, como Inglaterra había hecho con Méjico, lo que dio lugar a la ruptura de relaciones.

Butler contestó que el Gobierno de S. M. Británica había llamado la atención al de Méjico sobre la Deuda interior y exterior, por estar la una relacionada con la otra y ambas influir en la capacidad financiera del país, para pagar sus débitos con el Extranjero.

Londres, 16.—Esta noche se anunció que el día 24 del actual comenzarán a desarrollarse conversaciones entre los Gobiernos de Londres y Berlín, para resolver las cuestiones comerciales y financieras pendientes entre ambos países.

res, esos enemigos, en ocasiones aliados de los rojos, han sido vencidos también, no obstante haber intentado detener nuestro avance con impresionante aparato de rayos y truenos.

En el sector de Corbalán la situación está resuelta. Hemos ganado todas las alturas que rodean al pueblo y el enemigo lo ha evacuado, viéndose derrotado.

El general Varela estaba entusiasmado por el altísimo espíritu de sus tropas, que se batían con el temporal sin detenerse un punto en su marcha para salvar las crestas del Maestrazgo.

El general puso de relieve el comportamiento de dos hombres que han dado la vida por la Patria en estos combates. El capitán de carros de Asalto, señor Godoy Beltrán, muerto al asaltar una trinchera. Salíó del carro llevando una bomba en una mano y la pistola en la otra para desalojar de las trincheras a los rojos. Una bala le mató, cortando en flor una vida de heroísmo.

El otro elogio era para el comandante de Artillería, don Ricardo Arjona, muerto en Monteagudo en las últimas horas de ayer. El comandante Arjona se incorporó en Toledo a las fuerzas del general Varela. Con su pericia combatió en el frente de Torrejón-Seséña a los primeros carros rusos que aparecieron ante nuestras líneas, y después tomó parte en el asedio a Madrid, pasó el Jarama, estuvo en Brunete y en la liberación de Teruel.

Son dos héroes más que caen, entre tantos, para hacer posibles estos avances espléndidos por tropas llenas de héroes, que van haciendo fecundas las maniobras de gran estilo concebidas por el Caudillo para batir la resistencia enemiga, aun en aquellas fortificaciones naturales, como estas de la Sierra de Gúdar, que prueban la pericia de la división del general Varela.

JUSTO SEVILLANO

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

NOTICIAS DE MADRUGADA

Reorganización del Gobierno inglés.-Los asuntos de Checoslovaquia y Méjico en la Cámara de los Comunes.-Otras noticias

En el orden del día de la primera reunión figuran las deudas exteriores de Austria.

CONFERENCIA DE WINSTON CHURCHILL

Londres, 16.—En Bristol pronunció esta noche una conferencia el señor Winston Churchill.

Mostró sus esperanzas de un posible arreglo entre el Gobierno de Praga y los sudetes, pues hoy son más satisfactorias sus impresiones, que hace algunas semanas.

El señor Churchill no veía razón alguna para que con todo honor y confianza participaran los sudetes en el Gobierno de una de las naciones más democráticas y progresivas de Europa.

En el caso de una guerra, los sudetes serían los más perjudicados.

Alemania—añadió Mr. Winston Churchill—, se queja de que Checoslovaquia, si estallara la guerra, serviría de base al Ejército ruso, para invadir el territorio del Reich.

Si Alemania—dijo el orador—, acudiese a la Sociedad de Naciones, recibiría la ayuda de todos los miembros de la misma.

SE CUBRE CON EXCESO EL EMPRESTITO FRANCÉS

Paris, 16.—Ha sido cubierto con exceso el empréstito lanzado por el Gobierno para los gastos de la defensa nacional.

Al mediodía habló por el micrófono el ministro de Hacienda, señor Marchandau, quien dijo que el empréstito había constituido un éxito completo y que su cometido era únicamente dar las gracias al pueblo.

Dijo también que se podía haber obtenido una suscripción mayor a los cinco millones de francos, pero que el Gobierno no quiso pasar de esta cifra, para no distraer el incentivo de la producción.

FIADOR "LUXOL"

Sobre grande, 1'00 pesetas.—Sobre pequeño, 0'60 pesetas.

Londres, 16.—Esta noche se anunció oficialmente la reorganización de una parte del Gabinete inglés.

El señor Chamberlain aceptó las dimisiones del ministro del Aire, lord Sivitron y del ministro de Colonias, lord Hallé.

Como consecuencia de estas dimisiones, se han hecho los siguientes nombramientos:

Ministro de Aviación, Mr. King Wall, que desempeñaba la cartera de Salud Pública.

Ministro de Colonias, señor Mac-Donald, que lo era de Dominios.

Ministro de los Dominios, Mr. Stanley.

Ministro de Salud Pública, Mr. Elliot, que era secretario de Escocia.

Lord Swinton envió una carta al señor Chamberlain, en la que le dice que reiteradas veces mostró sus deseos de abandonar la cartera de Aviación, pues como miembro de la Cámara de los Lores, no podía defender su gestión ni dar cuenta de sus planes en la Cámara de los Comunes.

Al discutirse ahora el programa del rearme aéreo en la Cámara de los Comunes, creía oportuno que fuera un miembro de ésta el que llevara la voz del Gobierno.

El señor Chamberlain ha contestado a lord Swinton, con otra carta, en la que le expresa su sincero pesar por alejarse del Gobierno, añadiendo que sin su colaboración no hubiese sido posible confeccionar el plan de reorganización del Arma del Aire de la Gran Bretaña.

El primer ministro ofreció a lord Swinton otra cartera, pero éste rehusó tal honor.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES. LA CUESTION DE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 16.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, los diputados de la oposición interpellaron al Gobierno sobre el viaje a Londres del jefe de los sudetes alemanes, Henlein.

El secretario de Estado, Butler, contestó que la visita había tenido carácter estrictamente particular.

Carece por completo de fundamento-agregó-, la noticia de que el señor Henlein hubiese conferenciado en el Foreign Office con representantes del Gobierno inglés, pues sólo lo hizo

Noticias varias

SUIZA MODIFICA LOS ARTICULOS DE LA CONSTITUCION RELATIVOS A LA ECONOMIA

Berna.—El Consejo nacional suizo ha decidido ha decidido la revisión de los artículos de la Constitución que regulan el conjunto de las fuerzas sociales y económicas. Se trata de los artículos 31, 32 y 34.

A base de las modificaciones previstas en esos artículos será concedida en primer lugar al Gobierno federal la facultad de dictar disposiciones en defensa de los trabajadores, para regular su colocación y asegurar, contra la desocupación y encaminadas a combatirla.

El Gobierno tendrá amplia autorización para tomar todas las medidas que puedan promover y reanimar el comercio, la industria, la agricultura, el tráfico y en general todas las actividades de carácter económico. En el campo de la agricultura la revisión de dichos artículos dará al Gobierno amplia libertad de acción a fin de asegurar el mantenimiento de las condiciones de existencia adecuadas a los agricultores.

Por fin, el Gobierno podrá generalmente hacer obligatorias las estipulaciones y medidas de los organismos y asociaciones profesionales en materia de instrucción profesional, de condiciones del trabajo y de competencia. (C.E.)

FIGURINES.—Últimos modelos. Precios económicos. Yolka, Pilar, 6.

LA MARCHA DE SCHMELING A AMERICA

Berlin.—Los deportistas de Berlín, patria adoptiva del ex-campeón del mundo, han saludado la marcha de Max Schmeling con grandes manifestaciones, en las cuales va sobreentendido el deseo de una segunda victoria sobre el actual campeón Joe Louis.

El match fijado para el 22 de junio de este año en el "Yankee Stadion" de Nueva York se compara en la prensa alemana con el famoso match librado en 1910 entre Jim Jeffries y Jack Johnson, donde se ventilaba la superioridad entre la raza negra y la blanca.

Se preve, pues, que las recaudaciones para este match responderán a las esperanzas de los organizadores sin que, por otra parte, se llegue a la cifra record del 22 de septiembre de 1927 que ascendió a 2,6 millones de dólares que se recaudaron con ocasión de la memorable revancha Dempsey y Tunney. (C.E.)

Fred. Olsen Line. Línea de Vapor Fruteros. SERVICIO PARA EL MES DE MAYO DE 1938 PARA LONDRES. Día 18.—Vapor BRENAS. Día 25.—Vapor BETANCOURIA. Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ.

Compañía Aérea "Iberia". SERVICIO AEREO BISEMANTAL DE PASAJE Y CARGA DESDE LAS PALMAS PARA SEVILLA, CON ESCALAS EN CABO JUBY, IFNI Y LARACHE, EN MODERNOS TRIMOTORES "JUNKERS". Salidas de Las Palmas: LOS LUNES Y JUEVES DE CADA SEMANA, A LAS 7:30 HORAS. PRECIO DEL PASAJE DESDE LAS PALMAS A SEVILLA, PESETAS 610'00. NOTA.—Los señores pasajeros tienen que estar en las oficinas de la Wöermann Linie Limitada, a las seis de la mañana, para de allí tomar el auto que conduce los pasajeros a Gando. Para más informes, su Agente: JACOB AHLERS, Tenerife.

Se compran libros usados. Se pagan buenos precios. Interesan Bibliotecas completas. CASA GOYA.—Castillo, 28

ZOTAL. Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Comprén envase de origen. TEJERA Y OLIVARES. Laboratorio ZOTAL Sevilla.

GANE MAS DINERO. Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprobará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarlos en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO, CORUÑA ESPAÑA. Edificio Formoso

González Byass y C. Jerez de la Frontera. Vinos: Fino Gaditano, Tío Pepe, Viña AB, Solera 1.847. Coñacs: Tres Copas Soberano Insuperable. "IMPERIAL TOLEDO" (VINO DE HEROES). Agente: José A. Crosa.—Teléfono, 250.—Apartado 321 Santa Cruz de Tenerife